

# 本周FOCUS · 採訪手記：「甜心」校長：不要阻同事休息

【明報專訊】教育局在本學年推出《4Rs精神健康約章》（下稱《約章》），當大家都聚焦於怎樣提升學生的精神健康，其實《約章》都有提及學校需要關注教師的身心健康。講起「惜住」教師團隊，腦海即時想起兩個人，分別是天主教領島學校校長李安迪和五邑鄒振猷學校校長鄭麗娟，他倆都是記者心目中的「甜心」校長。

至於鄭校長，是一個非常寬容體貼的人，她花了很多心思，去建立一支有歸屬感的教師團隊，彼此支援。除了在訪問中提及，她會幫同事騰些空堂來開備課會，免卻披星戴月之勞，也讓教師輪流外出午膳，又開展互相守護的「Secret Angel（秘密天使）」計劃，還會在教師專用的café，替每個壽星子女開生日會……誠然，現在做教師工作量龐大，但遇上「甜心」校長，辛苦得來，至少感覺溫暖。

資料來源：29-10-2024明報副刊





### 電子互動地板

▲學校今年添置了不少運動器材，包括電子互動地板，並於小息、午息及託管時段，開放供學生使用。  
(受訪者提供)



## 關愛校園營造「家」的感覺

連續 13 年獲香港基督教服務處、教育局及香港輔導教師協會頒發「關愛校園」獎的五邑鄧振猷學校，在去年榮升校長的鄭麗娟帶領下，「家」的感覺更為濃烈。「家代表溫暖、有愛、能放鬆的地方，所以不論是策劃各種活動、環境空間佈置，我都刻意把學校營造得像家一樣，始終學生和老師逗留在學校的時間都很長，我很希望他們能夠享受在學校裏的生活，有愉悦感，這個與教育局所提倡的《4Rs 約章》，可說是一脈相承的。」

### 「秘密基地」學生自由玩樂

走進五邑鄧振猷學校，會發現每個樓層都擺放了小沙發，給孩子於小息及午息時，舒適地坐着聊天。不過，要數最特別的，一定是學校去年新落成、專供學生自由玩的「秘密基地」！提起這個創意構思，鄭麗娟得意洋洋地說：「這個本來是地下後樓梯用來擺放雜物的地方，我靈機一動，是否可以改造成一個讓小朋友玩樂的空間呢？」一如她所料，這個有各種玩具和圖書的「秘密基地」，極受孩子歡迎，現於休息時段會開放給各班輪流使用，竟盡量滿足全校學生的需要。

除了提供空間讓學生三五知己一起玩，鄭麗娟亦很重視他們的群性發展，於是，她上任校長後，便增設「遊戲課」，「低年級每周一節，高年級隔周一節，用課時來一起玩集體遊戲！我希望孩子可以從遊戲中跟同儕建立關係，以及學習跟別人溝通、合作、妥協、守規矩等，並且懂得



鄭麗娟  
(受訪者提供)

得面對勝敗。玩完遊戲後，老師會跟學生做 debriefing (解說)，帶領他們反思，而不是玩完便算」。

另一個提升聯繫感的點子，是「班・家」計劃，鄭麗娟透露，逢周五放學前，各班都有 30 分鐘『We Time』，班主任會跟學生輕鬆聊天，「雖然今年的時間表較緊湊，只能撥出 20 分鐘，但我都想盡量保留這個時段」。與此同時，班主任與學生也會不時合作，精心佈置他們的「家」，「每班的佈置都不同的，各有特色」。

促進學生的精神健康，教導他們以正面態度處理情緒、應對壓力，是整份《約章》的重點，五邑鄧振猷學校本學年便重新編寫生命教育課程，加強情緒教育。「今年我們會在生命教育課加入靜觀減壓的練習，全校亦會一起製作心靈瓶，期望學生能掌握到一些方法，當負面情緒來襲時，能幫助自己慢慢沉澱，安靜下來。」

### 外用膳調整空堂 緩教師壓力

除了學生的精神健康，《約章》亦提及學校須關注教師的精神健康。記者單刀直入，問鄭麗娟可有妙法減輕同事的工作量，令他們不用加班？她搖頭苦笑：「我也很想能做到！但現實是，現在整個教育界也面臨很大的衝擊，因為收生壓力大，很多學校都需要不斷增值，以致老師的工作量再加倍。我能做到的，是協調好老師的課堂時間表，讓科組老師都有相同的『空堂』時間，那麼，他們便能一起開備課會，而不用留待放學後才召開，免得

### 他們太夜下班。」

雖然無法減輕教師團隊的工作重擔，但鄭麗娟也有不少暖心舉動，使同事能感受到被愛及關懷，包括一反小學教師不准離校午膳的傳統，讓每名教師在每個循環周，至少有一次機會外出用膳「喟喟氣」，「因為想老師午膳時間充裕些，在編排時間表時，他們外出用膳的那一天，我們會在飯後安排多一堂『空堂』，老師便可以吃得舒舒服服，不用『趕頭趕命』」。她還說，結合「好友相伴」計劃，只要教師事先提出，當天更可選擇一個同事結伴外出用膳。

### Secret Angel 默默守護

此外，該校上學年亦開展了「Secret Angel (秘密天使)」計劃，教師團隊每個人都會成為其中一人的秘密天使，也會被其中一個秘密天使默默守護，「同事反應十分好，有人久不久便會向守護對象送出打氣小卡，有人又會收到秘密天使的小禮物，大家都很窩心」。

最後，值得一提的是，學校於今個學年增設下午 3:00 至 6:00 的課後託管服務，相信有助減輕雙職父母的精神壓力。「一直以來，家長對於課後託管的訴求都很大，因為他們在功課問題上，常與小朋友產生衝突，壓力很大。」但平衡雙方利益後，鄭麗娟決定中間落墨，「託管首兩小時，主要讓孩子專心做功課、溫習默書，其間也設兩個小息，當小朋友完成任務後，最後一小時，我們會開放學校今年新添置的運動器材，包括 AI 跳繩機、電子互動地板、單車機，供他們使用，讓學生開開心心做一小時運動才回家，免卻他們有被罰留堂的感覺」。

### 星空雜貨店

▲▼「星空雜貨店」是五邑鄧振猷學校學生最喜歡流連的地方，只要品行良好，學生便可獲發「金幣」，儲夠足夠「金幣」便可換取禮物。當中最搶手的禮物，竟然是教師的閃卡(下圖)，足見師生關係不錯。  
(受訪者提供)



### Café

▲校方特別為教師把這個前校工宿舍，改建成如家般溫暖的café，讓他們可在此放鬆休息一會。  
(受訪者提供)



### 秘密基地

▲「秘密基地」是一個供學生，三五知己聊天及自由玩的好地方。  
(受訪者提供)